

新会新闻

新会区现场流调溯源中心迅速组建 争分夺秒 与病毒“赛跑”



新会区现场流调溯源中心,流调人员做好数据分析工作。

“请1队准备,下午2点出发到现场。”“请各位注意,锁定每个重点场所,要及时消杀、管控,不要有任何遗漏。”“各位组长,完成单个案例初步流调后,首先要完成核心信息的提交,再进一步完成流调报告,缩短中间时间。”……9月2日,走进新会区现场流调溯源中心,麦克风声音、电话声、键盘声、打印机的声响此起彼伏,这是人们看不到的疫情防控一线现场。

为及时研判疫情态势,斩断疫情传播途径,9月2日,新会区现场流调溯源中心迅速组建,来自三区四县的流行病学调查人员以及公安干警超过300人组成流调团队,抢抓“白金6小时”和“黄金24小时”,争分夺秒,与病毒“赛跑”,全力以赴“围住、捞干、扑灭”本次本土疫情,竭尽全力找出密切接触者潜在的传染源。

文/图 江门日报记者 冯瑶君

十多个工作组协调联动 责任到人 分工明确

“流调”是流行病学调查的简称,它为描绘清晰的病毒传播链、判定密切接触者、采取隔离措施以及划定消毒范围提供重要依据。

新会区现场流调溯源中心(以下简称,流调溯源中心)内,一排排整齐的桌子将转运专班、综合组、密接组、信息管理组、现场组、后勤保障组、院感控制组等10多个工作组分成几个工作片区,少则三五人一组,多则十人一组,有的不断

拨打电话,有的用电脑处理数据,有的在商议讨论,现场忙而不乱。从9月2日至今,大部分流调人员工作、吃饭、休息,都在流调溯源中心的桌子上完成。

在防疫最前线,流调人员早已练就了高超本领。他们双眼盯着电脑屏幕,一手抓着流调表格,一手拿着手机或者座机,一次次地重复询问电话那边:“你从哪里来”“去过哪些地方”“做了什么事”……

新会区疾控中心首席专家李秀鸾告诉记者,疫情流调,重在细节,而大数据排查是做好疫情防控最及时、最有效的手段之一。

当前,流调溯源中心采取公安、公安协同联动,现场流调和电话流调相结合的运作方式。公安人员搜集重点人员活动信息,公安做好行程轨迹排查。双方

就重点场所、时间节点与现场调查信息进行相互核查、补充,力求精准调查传播链条,确保追踪排查出链条上所有的密接、次密接和高风险人员,不漏一个可疑对象。

针对确诊病例,流调溯源中心实施“一个病例一个专班,一个重点场所一个专班”,责任到人、分工明确、一盯到底。

“流调的背后,是梳理风险点,及时采取管控措施,分析疫情特点、研判趋势走向,提出防控措施建议,及时为政府决策提供依据。”李秀鸾说。

想尽一切办法 只为找回“丢失的记忆”

“收到通知,已通知组员准备。”流调溯源中心工作现场,流调一队队长容诗诗挂断电话,准备外出开展流调工作。9

月2日凌晨至今,容诗诗和众多流调人员一样,连续工作,不敢松懈。

为精准排查管控风险人员,流调溯源中心组建了10支流调队伍,对重点区域实施分片区包干。流调人员结合电话询问、现场调查、大数据反馈等方式,综合获取各方信息,然后对海量的信息和线索进行分析、研判,反复核对,掌握被流调对象的基本信息、去过的场所、接触的人群等,把核心问题摸清楚,最终形成报告。

对流调人员来说,为被流调人员找回“丢失记忆”是接到任务2个小时内必须完成的工作。

“一般来说,2个小时要完成一个对象的流调,形成报告。过程中,面对被流调人员,我们一定不能着急,要让对方先回忆。”容诗诗说。如果被流调对象回忆不起来,流调人员会根据对方陈述的内容,进行引导提问,但不能催促,否则容易让对方紧张,漏掉重要信息。

“比如,被流调对象只记得自己去过商场,但说不出更多细节,那么,我们需要帮他找回记忆,如他在商场期间有没有上过厕所、乘坐过几号电梯等,这些细节很容易被忽略。”容诗诗说。询问被流调对象之后,流调人员还要查看监控,进行核对、查漏、补缺,从而形成完整的轨迹。

为了尽快让被流调人员理清思路与逻辑,尽快“回到”当时的现场,流调人员一般以时间为轴,重点询问途经地点、乘车、购物、工作、就餐等各环节,每个环节重点询问时间、地点、接触人、接触物、环境、防护情况等。

容诗诗认为,流调越细致,防线就越牢固。从最近几天的情况来看,市民们对疫情比较关注,流调的配合度也很高,这给流调工作带来了很大便利。“疫情防控没有‘局外人’,只有大家高度配合,才能有效切断传染源,阻断传播途径,让突发的疫情对整个城市的影响降到最低。”容诗诗说。

临时管控区里,一位准妈妈十分着急 护士上门为她打针安胎

江门日报讯(记者/黄胜)9月2日,一场新冠疫情防控阻击战悄然打响,新会发布《关于新会区圭峰会城全域实行临时管控措施的通告》,全力阻断疫情传播风险。这让住在新会启超大道富力南湖壹品的准妈妈陈女士十分着急。

原来,陈女士一直想要一个孩子,但多年来未能如愿。今年,她到江门市中心医院做试管婴儿,好不容易成功了,胚胎刚在她的子宫中“安家”一周。一家人十分高兴。为了安胎,陈女士每天都要到医院注射黄体酮及肝素。

“今天早上,我们刚想出门,就得知圭峰会城实施临时管控,没办法去江门市中心医院了。但医生说这个针必须要在每天14点前打。一家人都很紧张,我更是着急得不行,怕对胎儿不好。”陈女士说。

9时许,焦急的陈女士给所在社区的工作人员打了电话。

和社区网格员林国源了解这一情况后,马上向网格长陈振勤汇报。随即,陈振勤将情况上报,通过卫健部门与新会妇幼保健院取得联系。

社区和医院主诊医生进行了沟通,商量解决办法。11时许,新会妇幼保健院医生李思会联系陈女士,详细了解她的情况,在评估病情后为她

开药。“李医生非常好,耐心了解我的情况,让我不要急,并教我关注医院的微信公众号,在线上挂号和付款。”陈女士说。

11点20分,新会妇幼保健院护士吴笑芬领到了针剂,坐上救护车出诊。

“这个针剂,医嘱开了三天。三天之后再来看情况。按孕妇的情况,这个针要每天打,一直到胎儿长到12周为止。”吴笑芬说。

因为救护资源紧张,看着离14点还有时间,吴笑芬和司机先出了另一个急诊,将一位中过风的阿爷送到医院。

13时40分,吴笑芬带着黄体酮和医疗用具来到陈女士所住的小区,为她打好了针。陈女士一家悬着的心终于放了下来。

“谢谢你们解了我们的燃眉之急!”陈女士一家连声感谢。

9月3日、4日,医护人员也按时上门为陈女士打针。

“我们会继续跟进这件事,保障陈女士的用药及安全。疫情之下,社区干部会积极为居民服务,居民有其他紧急的事,可以随时联系我们。”陈振勤说。

“新丁”“老将”齐上阵 圭峰会城的防疫群像图

村(社区)网格员守土尽责,街道驻村干部下沉一线,物业企业齐齐参与,居民志愿者主动请缨……身经百战的“60后”,职场“新丁”“00后”,在圭峰会城,不同的年龄有着同样的担当,不同的岗位有着同样的坚守,他们共同绘出一幅生动的防疫群像图。

文/江门日报记者 钟珍玲 通讯员 会城党建办

基层党员冲锋在前 筑起阻击疫情红色屏障



←南湖壹品小区内,居民在党员志愿者的组织下,有序排队进行核酸检测。



→梅江村内,医务人员和志愿者为有需要的村民开展上门核酸检测。新会区委组织部供图

9月2日,新会区在发热门诊就诊患者中发现1例新冠肺炎确诊病例,在密切接触者筛查中,又发现2例确诊病例。9月3日,新会区在密切接触者筛查中,又报告了6例新冠肺炎阳性个案。新会区新冠肺炎疫情指挥部迅速部署,启动应急处置机制,于2日上午7时30分发布通告,在新会全区范围内开展全员核酸检测。随即,新会区发布《关于号召基层党组织和党员担当尽责,全力做好疫情防控工作的倡议书》,吹响红色集结号,号召广大党员积极投身疫情防控工作,全力打赢疫情防控阻击战。

文/图 江门日报记者 黄胜 通讯员 谢宝祥(署名除外)

机关党员干部冲锋在前

9月2日凌晨,新会42个区直单位的1860名党员志愿者1小时内迅速集结,组成71支党员先锋队参与圭峰会城核酸检测工作。晚上7点30分,由120名区直机关年轻党员干部组成的12支党员先锋队突击队进驻梅江村开展防疫工作。他们做好物资准备、临时核酸筛查点布置、人员排查等一线防疫工作,让党旗在疫情防控第一线高高飘扬。

夜深人静之际,圭峰会城各个党群、村(社区)微信群响个不停,一条条防疫工作信息不断发出。“我从凌晨1点开始就去支援今古洲了,到了2点,正式收到上级通知,社区工作者全员出动,驻点干部也都连夜赶到。”会城民和社区党委书记陈振勤说。

凌晨,林玉英与同为新会机关党员干部的丈夫两人接到支援疫情防控的通知后,提早把睡梦中的5岁女儿叫醒并送到长辈家中照料,随后,他们第一时间奔赴疫情防控一线。像林玉英夫妻一样的党员干部还有很多,他们闻令而动,舍“小家”为“大家”。

“我们是共产党员,我们申请前往一线!”严晓芬和郭名谦是新会区委党校2022年新招录的选调生,两人主动请战,早上6点30分便到达指定现场。

“我是党员,我报名第一批!”“我也报名第一批!”“只要组织有需要,我就上!”新会区税务局党员干部踊跃报名,短短半小时便集结了160名志愿者,组成4支党员先锋队。

镇街党员干部坚守一线

“请大家提前打开健康码,间隔一米以上距离,有序排队,不要着急。”在9月2日的核酸检测中,新会区司前镇共设27个监测点,有17个临时检测点。司前镇新建村党总支书记方健森冒着高温,协助维护核酸检测现场秩序,登记村民信息。为了做到应检尽检,方健森还主动找到行动不便的村民,帮助他们接受核酸检测。

崖门镇组织机关青年党员干部、网格员、社会青年志愿者等组成应急志愿服务突击队,到辖区各类重点场所开展宣传排查工作。党员志愿者还主动支援高速公路便民健康服务站,做好24小时轮班,查验驾乘人员健康码、行程码,做好信息登记、核酸检测等工作,确保不落一人、不漏一人。

无人机也“出动”了。9月2日下午,

忙了一早上的大鳌镇大鳌村党总支书记庞豪奕顶着烈日,操作一台无人机绕着整个村子进行空中喊话,将防疫通知落实到每一家、每一户。原来,大鳌村有近3000人,但村“两委”干部只有7名,庞豪奕在无人机绑上小喇叭,录上宣传语,做好疫情防控宣传工作。

9月3日晚上,睦洲镇机关青年干部容锦先7点到凌晨1点在高速公路睦洲便民健康服务站开展核酸检测工作:“这几天一直像个陀螺一样在疫情一线连轴转,虽然睡眠时间被压缩了,但一想到我们的坚守能为广大群众带来健康和平安,就充满了干劲。”

9月4日,新会区10个镇共派出310人,前往圭峰会城的42个核酸检测点,支援核酸筛查工作。“早上5点半工作群响起信息提示,号召大家报名参加支援圭峰会城,大家都踊跃报名。”支援小组中的一员沙堆镇党员选调生林秀玲回忆道,“不到20分钟,我们就集结完毕,于7点10分抵达检测点开展布场工作。”

“两新”组织党员挺身而出

在疫情面前,新会区“两新”组织的

党员也不甘落后,奋勇向前。大泽镇意奇高公司党支部在2小时内组建了一支28人的先锋队火速支援大泽镇核酸检测工作。意奇高公司总经理李思林是新会区政协委员,他说:“党有号召,我们必定全力以赴。”

长沙香党支部、江门安徽阜阳商会党支部等党支部主动请缨支援核酸检测点一线。

彩虹社工党支部、蒲公英社工党支部、红立方社工党支部共发动87名社工支援新会核酸检测工作,其中就有党员24人。“在收到核酸检测志愿者招募通知后,我们第一时间发动中心社工投身防疫一线,大家早上7点就到达了现场。”红立方社工党支部书记梁结如说。

在碧桂园南湖郡核酸检测现场,美团党支部积极响应号召,外卖小哥转型小区志愿者,为疫情防控注入力量。

在疫情面前,一个支部就是一座堡垒,一名党员就是一面旗帜。新会区广大党员用实际行动践行为民初心,筑起阻击疫情的红色屏障。

“60后”“老将”作表率

“这两天就没见华仔哥睡过。”这是会城梅江村村民对该村网格员陈建华的评价。9月2日以来,“60后”陈建华一直忙着协调核酸检测现场的有关工作,统筹安排各个环节,确保核酸检测工作有力有序高效推进。为照顾村内行动不便的特殊人群,陈建华提前走访入户,做好摸底排查,积极协调医务人员入户,确保应检尽检。核酸检测结束后,又组织村“两委”干部、驻村工作组梳理村内疫情防控形势,全面掌握村内防控最新情况,带动和引领全村党员坚守防疫一线,展现了“60后”老将的硬核担当。

9月2日清晨6时,圭峰会城干部、“60后”陈虹出现在梅江村疫情防控临时指挥部,马不停蹄地协助开展核酸筛查现场布置、后勤保障等工作。住在梅江村的她主动亮明身份,就地转化为志愿者。得知后勤保障人手紧缺,陈虹主动请缨,发挥自己熟悉工作流程的优势,及时为疫情防控提供充足的“弹药”和“粮草”,做好服务保障工作。

“70后”主力勇担当

身穿全套防护装备的“70后”吴宝珍是会城南庚村驻村干部,跟其他工作人员一样,这几天,她连续奋战在南庚村核酸检测点,耐心维持秩序,提醒群众戴好口罩、提前准备核酸码。“其实我口袋里还装着药,但工作的时候不敢吃,怕吃了影响工作。”吴宝珍说。原来,就在收到紧急召集通知的前几天,吴宝珍因患上荨麻疹已打了两天特效药,还未完全康复的她,在收到召集令后第一时间响应,火速赶往南庚村。“药可以晚点吃,这不算什么,最重要的是,在关键时刻和大家一起并肩作战。”吴宝珍说。

“80后”砥砺前行正当时

9月2日凌晨,圭峰会城对村居人手进行统筹调配,选派20名社区网格员奔赴支援镇和社区防疫一线,碧桂园社区网格员、“80后”朱小玲就是其中一员。网格员到达民和社区后,立即熟悉环境,服从安排。他们认真履职尽责,扛起非常时期的非常之责。工作中,朱小玲积极总结此前

的防疫经验,在了解居民需求、购买分发生活物资方面提供帮助,同时,及时关注居民的心理状态,及时化解矛盾、疏导问题,让群众能够安心居家隔离,降低疫情传播风险。“请大家站开一点,不要聚集,保持一米线距离”,忙着维持队伍秩序的“80后”陈绮兰是圭峰会城村(社区)党组织中最年轻的女书记,她所在的今古洲社区因住宅小区和工地较多,常住人口有1万多人,为降低人员交叉感染风险,本轮核酸检测,今古洲社区设了11个核酸检测点,包括工地、住宅小区、广场等地。“工作量的确很大,这是一次‘大考’,但是我们整个团队非常团结,一呼百应。”陈绮兰表示。

“90后”青春绽芳华

“妈妈,今天婆婆带我去做核酸了哦。”“妈妈,你今天不回来吗?”“妈妈,我想你。”这些都是圭峰会城干部麦艳青的儿子发给她的语音内容。“90后”的她如今已是两个年幼孩子的妈妈,为了安心参与疫情防控工作,她将两个孩子交给家人。她义无反顾地站到防疫一线,入户为村民宣传防疫政策,叮嘱村民出门时佩戴口罩,减少不必要的聚集。她一户一户摸排登记人员信息,一家一家耐心宣传,还在烈日下指引群众有序接受核酸检测。

这段忙碌的日子里,麦艳青只能在临睡前多看几遍手机里的照片、视频,听听孩子的声音。

“00后”“新丁”冲在前

在这场没有硝烟的防疫战中,“00后”也挺身而出。圭峰会城4名应届选调生和5名新入职公务员到岗报到1天,便投身防疫一线,2001年出生的石光汇便是其中之一。“读大学时还不懂基层工作的含义,经过这几天的一线工作,我有了更深的体会。我会因为群众的一句‘谢谢’而高兴,也会因为群众送来的汤而感到温暖。”完成一天的任务后,石光汇开心地跟伙伴分享自己的感受。

同样冲锋在前的还有“00后”谢志龙,他主要负责梅江村的核酸检测及村道巡查等工作。一个年轻的身影追随“前浪”的足迹,一步一个脚印,向前奔跑,用热血书写青春。